

童心筑梦「五育」并举

兴县「六一」儿童节活动全景扫描

□ 文图 张亚东

六月的兴县,鸟语花香、阳光明媚。在“六一”国际儿童节来临之际,兴县通过形式多样丰富多彩的活动,为孩子们送上节日祝福,共同为孩子们的成长之路添砖加瓦、鼓劲加油,用爱与关怀筑梦童心,托举希望。

一场场充满趣味与温情的节日盛宴,让每一个孩子都能在欢声笑语中感受成长的快乐,在多元体验中汲取奋进的力量。



兴县实验幼儿园的孩子们表演“绳彩飞扬”庆祝“六一”国际儿童节



市政协副主席、兴县县委书记乔云看望慰问兴县实验小学全体教师

A 文艺汇演 童声飞扬展风采

在兴县城镇小学,“童心向党 畅享幸福童年”文艺汇演表演活动隆重开幕。舞台上,阳光与笑脸交相辉映,孩子们用精彩纷呈的节目展现新时代少年的昂扬风貌。开场舞《少年有志》中,以铿锵有力的歌声和整齐划一的手势,将少年的志气与担当诠释得淋漓尽致;《现场书法秀》《中国功夫》等一个个异彩纷呈的节目,将孩子们的实力和学校的教学水平

展示得淋漓尽致,赢得台下热烈掌声。在实验幼儿园,亲子文艺秀成为独特风景。“童趣六一 粽享端午”活动火热上演,家长与孩子携手登台,共同演绎亲子舞蹈《你笑起来真好看》,在温馨的互动中传递着浓浓的亲情;情景剧《森林音乐会》里,孩子们头戴自制的动物头饰,用童言童语模仿小动物的对话,天真烂漫的表演让观众

观众忍俊不禁。活动现场还设置了“最佳创意奖”“最具活力奖”等趣味奖项,孩子们捧着奖状欢呼雀跃,幸福的笑容绽放在每一张小脸上。兴县青少年活动中心则推出“非遗传承·文化润心”体验活动。剪纸大师李去平现场展示剪纸技艺,一张红纸、一把剪刀,指尖翻飞间,栩栩如生的花鸟鱼虫、生动有趣的人物形象跃然纸上,孩子们在大师指导下尝试剪出简单图案,感受传统剪纸艺术的精巧;面塑工坊里,孩子们戴着围裙,像模像样地揉、搓、捏、塑,将彩色面团变成可爱的生肖、卡通人物。



兴县阳光小学举办亲子互动游戏庆祝“六一”国际儿童节



兴县罗峪口镇中心校举办“六一”国际儿童节庆祝活动

B 暖心关怀 情系童心显担当

5月29日,市政协副主席、兴县县委书记乔云走进实验小学东校区,与师生们共同庆祝节日,向孩子们致以亲切问候和美好祝福。清晨的校园里,彩旗飘扬,欢声笑语,洋溢着欢快浓厚的节日氛围,少先队员代表为乔云一行系上鲜艳的红领巾。乔云俯身与孩子们亲切交流,详细询问他们的学习生活情况,勉励他们树立远大理想,勤奋学习知识,锻炼身体,争做新时代好少年,并为他们送上节日礼物,祝大家节日快乐。乔云指出,少年儿童是祖国的未来、民族的希望,县委、县政府始终坚持把教育作为最大的民生工程,摆在优先发展战略位置,持续加大教育投入,优化资源配置,提升办学质量,全力为孩子们健康成长创造良好环境。他强调,广大教育工作者要牢记为党育人、为国育才的初心使命,不断提升专业能力和育人水平,用爱心、耐心和责任心呵护学生成长,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

5月29日,兴县县委副书记、政府县长梁文壮,来到吕梁一小兴县城南分校,看望慰问全校师生,强调教育部门需优化资源配置,筑牢校园安全防线,推动优质教育发展。梁文壮寄语师生:“争做德智体美劳全面发展的新时代接班人”,并要求教师群体创新教学方法,培养时代新人。兴县县委副书记孟建安在一二〇师学校赠送慰问品,为优秀师生颁奖,并与师生共赏“童趣飞扬六一”文艺汇演。县委副书记高远在吕梁一小蔡家会分校为教师们颁奖,表达县委对教育工作的重视。县人大常委会主任史小军在阳光小学赠送学习用品,呼吁师生牢记党的教导,全面发展成栋梁之材。县人民武装部政委陈华在罗峪口镇中心校与孩子们共度“六一”,共庆节日。

C 家校联动 携手共育助成长

节日期间,兴县各学校积极搭建家校沟通桥梁,以丰富多彩的家校联动活动为纽带,邀请家长深度参与儿童节庆祝,在欢声笑语中增进亲子关系,推动家校共育迈向新台阶。兴县实验幼儿园的校园里活力四射,一场别开生面的“亲子运动会”拉开帷幕。赛场上,“两人三足”项目里,家长与孩子紧紧挽着手,嘴里喊着整齐的口号,虽然步伐不一,但坚定地向着终点迈进;“接力运球”环节中,大家小心翼翼地护着球,快速传递,生怕球掉落;“趣味拔河”更是将气氛推向高潮,双方队伍铆足了劲,家长与孩子默契配合,在赛场上挥洒汗水、加油助威,欢呼声、呐喊声此起彼伏。孩子们在运动中

感受亲情的温暖,家长们也仿佛回到了童年时光,与孩子共享欢乐。与此同时,兴县阳光小学“家长开放日”活动同样精彩纷呈。家长们走进课堂,与孩子共同参与手工制作、绘本阅读等活动,沉浸式体验幼儿园的日常工作。在手工课上,家长和孩子一起用彩纸、剪刀、胶水,精心制作出一件件充满童趣的作品;绘本阅读时,家长耐心地为孩子讲述着故事,温馨的氛围弥漫在教室的每一个角落。不仅如此,阳光小学一场别开生面的跳蚤市场活动热闹开场,为孩子们“六一”儿童节增添了浓墨重彩的一笔。孩子们化身“小掌柜”和“小顾客”,精心

布置自己的摊位。他们将闲置的玩具、书籍、文具等物品整齐摆放,还为自己的摊位设计了独具创意的招牌。“爱心小铺”“快乐淘淘屋”“梦幻玩具站”……一个个充满童趣的名字,瞬间吸引大家驻足购买。“走过路过,不要错过!我的故事书可有趣啦,买一送一!”“这个玩具超级好玩,便宜卖给你!”稚嫩的声音此起彼伏,孩子们用最真诚的方式推销着自己的商品,脸上洋溢着自信与兴奋。小顾客们穿梭在各个摊位之间,认真挑选着自己心仪的物品,还不忘“小掌柜”讨价还价。他们有模有样的架势,让人忍俊不禁。“跳蚤市场活动不仅是一场简单的买卖,更是孩子们成长的课堂。它为孩子们提供了锻炼自我、展示自我的平台,让他们在实践中体验生活,在交易中学会交往。这个活动会成为孩子们童年记忆中一段美好的回忆,也将激励着他们在未来的学习和生活中,勇敢地探索,快乐地成长!”阳光小学教师刘兰说。有的学校举办了“亲子文艺汇演”,家长与孩子同台表演,唱歌、跳舞、朗诵,节目形式多样,充分展示了亲子间的才艺与默契。吕梁一小兴县城南分校开展了“家庭美食制作”活动,家长和孩子一起动手,洗菜、切菜、烹饪,共同完成一道道美味佳肴,在劳动中增进感情,培养孩子的生活技能。这些家校联动活动,不仅为家长和孩子提供了亲密互动的平台,更促进了家校之间的深度沟通与合作。学校通过活动向家长展示教育理念和教学成果,家长则能更直观地了解孩子在校的学习生活情况,双方携手,共同为孩子的成长保驾护航。未来,兴县各学校将继续创新家校联动形式,丰富活动内容,凝聚家校共育合力,助力每一位孩子茁壮成长。



县委副书记、政府县长梁文壮与吕梁一小兴县城南分校师生共度“六一”国际儿童节



兴县城镇小学隆重表彰“三好学生”庆祝“六一”国际儿童节

D 社会联手 同心聚力向未来

“六一”期间,兴县社会各界也纷纷向孩子们送上关怀与温暖。5月29日,兴县政协组织工商联委员、兴县亚龙劳务派遣公司和德立紫东箱包厂,在兴县特殊教育学校、蔚汾镇千城明德小学,开展“情暖六一”履职“服务为民”活动。政协委员代表、爱心企业家为孩子们送上真挚的节日寄语,勉励他们阳光自信、勤学向上、感恩奋进,努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。活动现场,委员们为孩子们赠送了前期捐资定制的夏季校服各1套,还担任颁奖嘉宾,为师生颁发奖状和奖品,并饶有兴致地观看了小演员们朝气蓬勃、精彩纷呈的文艺节目表演,共享快乐时光。兴县文泉小学也迎来了温暖与关爱。5月29日,兴县老区建设促进会副会长吕三狗、副会长兼妇工委主任郝继华、爱心妈妈代表孟翠琴等走进文泉小学,与留守儿童共

庆“六一”国际儿童节,并开展爱心捐赠活动。县老促会参会人员为“爱心妈妈”结对帮扶的38名留守儿童每人捐赠了一双夏季凉鞋。自去年起,兴县老促会妇工委积极响应省、市老促会“关爱留守儿童三年行动”号召,选定文泉小学38名留守儿童为帮扶对象,并组建“爱心妈妈”队伍进行结对帮扶。截至目前,爱心妈妈们已累计开展赠送衣物、学习用品,陪伴过生日、给予压岁钱、沟通交流等帮扶活动200余次,显著改善了孩子们的生活与学习状况。活动中,县老促会的领导们鼓励孩子们要牢记“三心”:一要永葆“红心”,传承红色基因,多了解革命故事与英雄事迹,将爱国、爱家乡的情怀融入血脉,做红色基因的传承者;二要常怀“勤心”,珍惜学习机会,刻苦学习知识,努力成长为有理想、有本领、有担当的栋梁

之材;三要坚守“爱心”,弘扬传统美德,孝敬长辈、感恩社会、尊敬师长、团结同学,以优异成绩回报爱心妈妈,用行动传递温暖。此外,兴县妇联、团县委联合爱心企业开展“情暖六一·爱心助学”行动,为全县200余名留守儿童和困境儿童送去书包、衣物、牛奶等生活学习物资;县慈善总会组织志愿者走进乡村小学,为孩子们举办集体生日会,唱生日歌、吃生日蛋糕、玩趣味游戏,让孩子们在集体的温暖中度过难忘的节日。在校园之外,兴县的社区也行动起来,为孩子们营造浓厚的节日氛围。各类亲子活动、志愿服务活动有序开展。在一些社区组织的亲子运动会上,比赛项目丰富多样,有亲子接力赛、两人三足、拔河等。家长和孩子齐心协力参与比赛,加油声、欢笑声回荡在社区的每个角落,不仅增进了亲子关系,还培养了孩子们的团队合作精神和竞争意识。同时,社区志愿者还为孩子们开展义务辅导、心理咨询等服务活动,关注孩子们的学习和心理,助力他们健康成长。

E 教育筑基 “五育并举”展新篇

近年来,兴县教育部门积极落实素质教育理念,以“六一”国际儿童节为重要节点,统筹推进大中小学思政课一体化建设,同时全面加强体育、美育、劳动教育,构建起“五育并举”的育人格局,为青少年成长筑牢根基。思政教育领航,“扣好人生第一粒扣子”。兴县将思政教育作为立德树人的核心抓手,融入日常教学各环节,根据不同学段学生认知特点,设计梯度化教学内容。如小学阶段以“红色故事”“传统美德”为主题开展启蒙教育,中学阶段聚焦“国情教育”“理想信念”深化价值认知。同时,坚持常态化浸润,通过校园文化阵地、主题班会、升旗仪式等载体,将社会主义核心价值观、爱国主义精神等潜移默化植入学生心灵。结合重要节日开展“学党史、感党恩”系列活动,引导学生厚植家国情怀。体育固本,强健体魄,塑造阳光心态。兴县以“每天锻炼一小时”为目标,构建多层次体育教育体系。一是严格落实每天1节体育课,开足篮球、足球、田径、体操等多样化课程,满足学生兴趣需求。二是开展“课间十五分钟体育锻炼”,组织跳绳、踢毽子、韵律操等集体活动;培养学生竞技精神与团队协作能力。通过常态化体育锻炼,学生体质健康达标率显著提升,校园内形成“热爱运动、积极向上”的良好氛围。美育浸润,以美育人,提升人文素养。兴县致力于构建“课程+实践+展演”的美育生态。在课程创新上,除音乐、美术基础课外,积极开发地方特色美育课程,如剪纸、面塑、民歌等非遗文化校本课

程,拓宽学生艺术视野。在实践平台的建设上,积极组织举办校园艺术展演、绘画书法比赛、合唱节等活动,为学生提供展示才艺的舞台;通过美育熏陶,学生的想象力、创造力不断激发,人文情怀与艺术修养逐步提升,实现以美启智、以美润心。以劳树德,培养奋斗精神。兴县将劳动教育纳入必修课程,构建“家庭+学校+社会”协同育人模式。开设日常生活劳动(如内务整理、垃圾分类)、生产劳动(如种植养殖、手工制作)、服务性劳动(如社区志愿服务)等课程模块,培养学生劳动技能。依托学校菜园、果园等校内劳动实践基地,将劳动表现纳入学生综合素质评价,引导学生树立“劳动光荣”的价值观念,养成吃苦耐劳、踏实肯干的优良品质。兴县通过“思政铸魂、体育固本、美育浸润、劳动淬炼”的多元举措,全方位促进学生德智体美劳全面发展。“下一步,我们将继续以重要节日为契机,深化素质教育改革,为培养担当民族复兴大任的时代新人奠定坚实基础,让每个孩子都能在‘五育并举’的阳光下茁壮成长。”兴县教育局局长薛平表示。从舞台上的精彩表演到实践中的探索求知,兴县“六一”儿童节系列活动全方位、多层次地展现了少年儿童的活力与风采,传递了社会各界对孩子们的关爱与期许。这场丰富多彩的节日盛会,不仅为孩子们留下了珍贵的童年记忆,更在他们心中播下了热爱生活、追逐梦想的种子。未来,兴县将继续凝聚各方力量,为少年儿童的健康成长创造更优质的环境,让每一颗童心都能在阳光下绚丽绽放。